

# 美国政府“停摆”，法国“黄背心”不消停，英国忙脱欧谈判 美英法缺席的达沃斯论坛今冬有点“冷”

2019年世界经济论坛年会即将在瑞士达沃斯开幕。美国白宫17日宣布，总统特朗普取消美国代表团的达沃斯之行。英方同日表示，首相特雷莎·梅也将缺席达沃斯。

分析人士指出，在全球经济增长放缓、国际政治乱象交织的大背景下，今年达沃斯恐将笼罩在焦虑之中，与会者将更努力寻求向外界传递信心。

## 七国集团 仅有三国首脑参加

本届世界经济论坛年会将于1月22日~25日举行，主题为“全球化4.0:打造第四次工业革命时代的全球结构”。

白宫新闻发言人桑德斯17日发布声明说，考虑到目前联邦政府仍处于部分“停摆”状态，特朗普取消了美国代表团的达沃斯之行。

特朗普10日曾在社交媒体上宣布他本人决定取消达沃斯之行。据美国媒体报道，美国代表团将改由美国财政部部长姆努钦和国务卿蓬佩奥率领。

英国首相府发言人17日宣布，因集中精力于“脱欧”谈判，首相特雷莎·梅将缺席世界经济论坛年会行程，由内阁部长代为前往。

据法方上周宣布，法国总统马克龙因“行程紧张”取消了达沃斯之行。

据路透社报道，七国集团成员国中，仅有德国总理默克尔、日本首相安倍晋三、意大利总理孔特仍将赴达沃斯。

## 大国眼下都身陷漩涡

多名欧美大国领导人临时取消达沃斯之行其实并非意外，他们眼下各自身陷漩涡，自顾不暇。

在美国，联邦政府“停摆”之结依然难解，国会民主党人和白宫之间“斗法”升级，其危害从经济损失、民众生活不便等国内经济民生领域向对外关系延伸，连累美国政府代表团达沃斯之行。在法国，“黄背心”运动难见消停，暴力活动时时有发生，马克龙承受巨大压力，寻求通过全民

## 凸显两个“赤字”

今年达沃斯遇“冷”，凸显两个“赤字”。

一来，西方国家社会治理赤字加剧。制度弊病不断吞噬政治资源、集体理性和社会共识，不能产生服务民众、造福国家、增益世界的建设性能量，反而加剧世界的不确定性和不安情绪。

二来，全球治理赤字需要各方共同弥合。当前，全球经济继续承压，国际秩序遭遇逆风，保护主义、单边主义、民粹主义不断抬头。全球性挑战越来越多，各国更应携手合作，共克时艰。

讨论寻机破解。在英国，首相梅的脱欧方案在议会惨遭否决，虽然艰难闯过不信任投票，但脱欧前路依然扑朔迷离。

特朗普坚持建造美墨边境隔离墙、法国“黄背心”运动延宕不止、英国“脱欧”继续“拖”，虽然各自表现不同，但都折射出民粹主义影响。这既是欧美国家社会分化加剧、矛盾长期积累的结果，也体现出现有制度失灵之虞和国家治理之困。

世界经济论坛1月16日发布的《2019年全球风险报告》显示，2019年世界经济增长将持续受到地缘因素影响，经济对抗风险可能加大，多边贸易规则或将进一步受到侵蚀。 据新华社

## 美9年来首次更新 导弹防御评估报告

中国外交部:坚决反对美无端鼓噪中国威胁

美国国防部17日发布一份导弹防御评估报告，这是美国自2010年以来首次更新导弹防御政策。

这份长达108页的报告由美国国防部下属导弹防御局撰写，详述了美国及其盟友当前面临的导弹威胁、美国导弹防御能力现状以及未来建设和技术研发方向等。

报告建议:研究提升现有陆基中途防御系统以及使用短程拦截导弹摧毁洲际导弹的可能性;研发使用搭载激光武器的无人机、F-35战斗机追踪和摧毁助推阶段导弹的技术;评估在太空部署导弹探测器和拦截装置的可行性等。

美国总统特朗普当天在五角大楼出席报告发布仪式时说，美国致力于建立能够保护美国每座城市的导弹防御体系。此外，他还提及成立“太空军”的目标，并借机就军费问题向北约其他成员国施压。

这份导弹防御评估报告原本定于去年发布，但被推迟数次。据悉，落实报告中的一些建议须国会拨款。

据美国《纽约时报》报道，美国的导弹防御项目可追溯到1983年时任总统里根执政时期。美国智库布鲁金斯学会美国核武器费用研究项目主任斯蒂芬·施瓦茨17日在社交媒体上说，美国近几十年在导弹防御上的花费超过3600亿美元。 据新华社

## 新闻链接

### 中国外交部:奉劝美方摒弃冷战思维

新华社电 外交部发言人华春莹18日表示，中方强烈不满和坚决反对美国国防部17日发布《导弹防御评估报告》无端鼓噪中国威胁，奉劝美方摒弃冷战思维，以实际行动维护国际和平与稳定。

华春莹说，该报告无视和平与发展时代主题，充斥冷战思维与零和博弈等过时观念，渲染地缘政治对抗和大国竞争，无端鼓噪中国威胁。美方举动毫无建设性，将损害地区和平与安全，影响国际核裁军进程，引发军备竞赛，破坏全球战略平衡与稳定。

“中方对此强烈不满和坚决反对。”华春莹说。

她表示，中方一贯倡导共同、综合、合作、可持续的安全观，主张通过政治外交手段解决导弹扩散问题，反对以牺牲他国安全利益换取自身安全的做法。

华春莹说，中国坚定走和平发展道路，坚定奉行防御性国防政策，在战略力量发展方面始终采取极为克制的态度，“无意也不会对包括美方在内的任何国家构成威胁”。

“我们奉劝美方摒弃冷战思维，从维护全球和地区和平与稳定的大局出发，本着负责任的态度，以实际行动维护国际和平与稳定。”华春莹说。

### 俄两架苏-34战机在日本海上空相撞

两名飞行员获救，搜救还在进行

俄罗斯国防部18日发布公告说，两架苏-34战机当天在日本海上空相撞。当天苏-34战机相撞事故中的两名飞行员已获救，他们的身体状况良好，另两名飞行员仍在紧张搜救中。

公告说，这两架苏-34战机当天在执行例行训练飞行任务时在距离海岸35公里的日本海上空相撞。据估计，两架战机在俄远东地区哈巴罗夫斯克边疆区和萨哈林州之间的鞑靼海峡坠毁。

公告还说，两架战机相撞时没有携带弹药，两架战机上各有两名飞行员，飞行员弹射跳伞逃生。目前，两架米-8直升机和1架安-12运输机在战机失事海域附近对飞行员进行搜救。

苏-34是俄军现役装备的先进战机，具有高机动性、全天候、超音速等性能，主要执行对地战术轰炸及攻击任务。该型机外挂点多达12个，有能力发射空空和空对地导弹等武器。 据新华社

## 美两党缠斗加剧互相“报复”，政府关门还在继续 特朗普“故意”推迟议长外访



美国总统特朗普17日致信国会众议院议长、民主党人佩洛西，告知已推迟她原定当天启程的海外访问，理由是联邦政府关门目前仍在持续。而此前一天，佩洛西同样以政府关门为由，建议特朗普推迟原定于本月底进行的国情咨文演讲。

1月17日，在美国华盛顿国会山，佩洛西在记者会上讲话 新华社发

分析人士指出，共和党人控制的白宫和国会民主党人之间的争斗不断升级，预示着政府关门危机近期恐难有解，也给美国民众的生活带来越来越明显的影响。

特朗普17日表示，由于联邦政府关门，已推迟佩洛西原定乘坐军用飞机对比利时布鲁塞尔、埃及和阿富汗的访问，会在政府关门结束后再另行安排。但他同时表示，佩洛西可选择乘坐民航班机出行。

佩洛西办公室一名发言人表

示，佩洛西此访原计划与驻扎在阿富汗和布鲁塞尔的美军士兵进行交流。这名发言人指出，特朗普和一支由共和党议员组成的代表团均在政府关门期间出访。

佩洛西曾在16日致信特朗普说，除非联邦政府本周恢复正常工作，出于安全考虑，她提议在政府重新开门后再商谈特朗普发表国情咨文演讲的日期。

美国媒体认为，特朗普此举“报复意图明显”，因为以佩洛西为首的国会代表团原计划17日下午3时出发，而特朗普的公开

信在下午2时30分左右发布。不少议员在登上前往机场的大巴后才看到特朗普的表态。

分析人士指出，尽管两党博弈是美国政治常态，但这种近乎“撕破脸”的党争实属少见。一方面，国会民主党人试图变相“剥夺”总统向全体议员及全国民众陈述新一年执政重点的机会；另一方面，总统极为罕见地“禁足”国会领导人，阻止其与驻外美军会面。特朗普和佩洛西此次带有情绪化的相互攻击令打破僵局变得更加困难。 据新华社